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Referat fra møte i Det lutherske verdensforbunds nasjonalkomité 25. 
november 2024 kl. 15-17.30 

Sted: Kirkens hus, møterom Bjørgvin 
 
Til stede: Anne Grete Larsen (Kirkens Nødhjelp), Anna Riksaasen (Den norske kirke), Tore Bjørsvik 
(Normisjon), Veronica Pålsson (Svenska Kyrkan i Norge), Jarle Skullerud (Den evangelisk lutherske 
frikirke), Erling Aasen (Den evangelisk lutherske frikirke), Helge Gaard (NMS), Rolf Gunnar Heitmann 
(Den norske Israelsmisjon), Øystein Samnøen (Den evangelisk lutherske frikirke), Dagfinn Høybråten 
(Kirkens Nødhjelp), Einar Tjelle (Den norske kirke), Kristine Sandmæl (Den norske kirke), Mirjam S. 
Endalew (Den norske kirke) 

Åpning og presentasjonsrunde 
 
Kristine Sandmæl åpnet møtet med å lese teksten for 1. søndag i advent fra Matteus 21, 10 - 17.  

Sak 1/24: Rapport fra LVF rådsmøte, juni 2024 i Genève 
 
Veronica Pålsson, Øystein Samnøen og Kristine Sandmæl er medlemmer i rådet i LVF. Einar Tjelle 
deltok som rådgiver. Deltakerne orienterte om møtet. Hovedsakene på rådsmøtet var 
strategidokumentet, arbeid med felles uttalelser (LWF_Council-2024-Statements-EN.pdf) og økonomi.  
 
I samtaler med Den ortodokse kirke om Den nikenske trosbekjennelse har LVF anbefalt å utelate 
filioque. Den norske kirke besluttet allerede i 1989 at dette leddet kan utelates. Bestemmelsen er 
heller ikke problematisk for Den evangelisk lutherske frikirke.  

Sak 2/24: Rapport fra LVFs Europa-møte i oktober i Praha 
 
Veronica Pålsson, Jarle Skullerud, biskop Kari Mangrud Alvsvåg og Kristine Sandmæl deltok på 
samlingen for de europeiske medlemskirkene. Det var lite saksbehandling og samlingen var 
hovedsakelig nyttig på det relasjonelle plan. Det var interessant å lære om den tsjekkiske lutherske 
kirka. Det var fint at de unge var aktive og fikk stor plass.  

Sak 3/24: Situasjonen for the Evangelical Lutheran Church of Jordan and the Holy 
Land – ELCHJL (Den norske kirkes palestinske søsterkirke) 
 
Einar Tjelle orienterte om situasjonen for palestinere og særlig de kristne på Vestbredden og i Gaza. 
Situasjonen er svært vanskelig også for kirkene. Økonomien har i stor grad falt sammen blant annet 
grunnet sviktende turisme. Kirken driver flere skoler med elever fra ulike religioner. Opprettholdelse 
av driften av disse er svært verdifullt. Den norske kirke arbeider for å få støtte til skolene fra norske 
myndigheter. Biskop Azar var svært fortvilet over Knesset’s bestemmelse om å definere UNRWA som 
en terrororganisasjon.  
 
Dagfinn Høybråten beskrev situasjonen i Gaza. Situasjonen er ubeskrivelig og mangler sidestykke. 
Kirkens Nødhjelp har helt siden 7.10.2023 hatt noen ansatte inne på Gaza. De har hele tida gjort alt 

https://lutheranworld.org/sites/default/files/2024-07/LWF_Council-2024-Statements-EN.pdf
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de kan for å hjelpe, og vurdert hva som er mulig å få gjort. Det er sterke begrensninger på hva som er 
mulig. Nord-Gaza er helt utilgjengelig og mangler alt.  

Sak 4/24: LVFs nye strategi 2025-2031 og vår bruk av den 
 
Strategien kan lastes ned her: LWF 2024-31 Strategy - EN_0.pdf 
 
Kristine Sandmæl presenterte strategien og innledet til samtale.  
Hva betyr strategien for medlemskirkene?  Er strategien noe vi har bruk for i våre sammenhenger? 
Har den noe verdi for oss? Hvordan kan en overordna strategi få et lokalt uttrykk? Strategien har 
relevans utover LVFs eget arbeid. Kan vi bringe elementer fra strategien inn i samtalene om våre 
egne strategier?  
 
Det ble stilt kritiske spørsmål til manglende fokus på barn og unge samt missiologisk engasjement i 
LVF sitt strategidokument, deriblant i lys av LVF sin vektlegging av ansvarlig teologi som ett av fire 
definerte hovedområder for LVFs overordnede identitet og strategi. 
 
Sammenlignet med tidligere strategier uttrykker den nye strategien et styrket fokus på luthersk 
identitet, større vekt på teologisk utdannelse, den har et inter-generasjonelt fokus og et sterkere språk 
om klima.  
 
Vektleggingen i arbeidet til LVF ligger på felles diakonalt arbeid. 150 mill euro til humanitær bistand.  
Dette er en voldsom og viktig kraft internasjonalt som medlemskirkene er delaktige i og kan være 
stolte av.  
 
Strategien kan brukes i samtaler med og mellom kirkene.  

Sak 5/24: Informasjonsrunde 
 
Den evangelisk lutherske frikirke: Nytt synodestyre og ny synodeleder er Tor Erling Fagermoen og 
Hilde Grøte er nestleder. Jarle Skullerud er over i stilling som seniorrådgiver på menighetsteamet og 
representerer administrasjonen i relasjon til LVF. Frikirken har laget et nytt kulturdokument rundt 
begrepene relasjon, generasjon og multiplikasjon. Planlegger lederkonferanse med sterk involvering 
av unge og mange påmeldte. Det utvikles et nytt pastorkurs i samarbeid med NLA. Kurset blir 
lokalisert i Trondheim. 12 personer går pastorkurs nå, og det er bruk for dem. Frikirken driver et 
forsoningsprosjekt i Israel og Palestina, ‘Musalaha’ betyr ‘forsoning’ på arabisk. 
 
Kirkens Nødhjelp: Ny generalsekretær Anne-Cecilie Kaltenborn begynner 1. juni 2025. Det går bra 
med KN, og dårlig med verden. Økt finansiering både internasjonalt og fra Norge. KN er til stede i fire 
land med krig samtidig: Sudan, Ukraina, Palestina og Libanon. Act Alliance gjennomførte nylig 
generalforsamling i Indonesia. Det arbeides for forbedret koordinering av humanitær respons.  
 
Den norske kirke: Ny strategi for Den norske kirkes engasjement i Israel og Palestina. Deltok nylig 
på 200-årsjubileumet til Den evangelisk lutherske kirken i Brasil. Den norske kirkes økonomi er 
anstrengt. Ole Edvard Wold-Reitan er ny direktør i Kirkerådet. Det skal utnevnes ny biskop i Oslo i 
desember. Det arbeides med oppfølging av rapporten om Den norske kirke i møte med jøder og 
jødedom og Sannhets- og forsoningskommisjonens rapport. Biskopene jobber med unnskyldninger til 
ulike grupper. Den norske Israelsmisjon ved Rolf Gunnar Heitmann uttrykte anerkjennelse for 
rapporten om Den norske kirke i møte med jøder og jødedom, og etterlyste engelsk oversettelse av 
rapporten da de mener rapporten kan ha stor verdi også internasjonalt. Einar Tjelle opplyste om at 
deler av rapporten kommer i engelsk oversettelse. Det ble også opplyst om at LVF i 2023 kom med et 
eget dokument om jødisk-kristne relasjoner: 20230815 Jewish-Lutheran relations.pdf 

https://lutheranworld.org/sites/default/files/2024-10/LWF%202024-31%20Strategy%20-%20EN_0.pdf
https://lutheranworld.org/sites/default/files/2023-09/20230815%20Jewish-Lutheran%20relations.pdf
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Sak 6/24: Neste møte i LVFs nasjonalkomité 
 
Neste møte i LVFs nasjonalkomité i Norge blir 24.11. 2025 kl. 15 – 17.30 hos Frikirken. Det vil bli 
foretatt en vurdering av hensikten med møtet og hvilke organisasjoner som skal kalles inn. 


